

北京城市副中心报



2024年2月4日 星期日 农历癸卯年十二月廿五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

从六个部分描绘推进乡村全面振兴路线图

2024年中央一号文件发布动员令

这是党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件

新华社北京2月3日电(记者 于文静 高敬)党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份文件题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:确保国家粮食安全、确保不发生

规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯

彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,不断取得实质性进展、阶段性成果。

文件提出,以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就

宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,锚定建设农业强国目标,真抓实干做好2024年重点工作,不折不扣完成好既定目标任务,推动乡村全面振兴不断取得新进展。

协同发展绘新篇

本报记者 李如意

2023年初,梁巧莉很忙。中关村意谷曹妃甸科技创新中心刚刚成立,作为这家科技服务平台的总经理,她需要处理很多事情,最重要的一点是引入企业,让平台尽快步入正轨。工作在曹妃甸,家在天津,公司总部在北京,长时间往返三地,使她的生活非常充实。

指导初创企业发展

中关村e谷起源于北京中关村,主要为科技企业提供产业咨询、政策咨询、投融资等服务,入驻全国30多个城市,管理运营50多个园区,管理面积超过200万平方米,形成了全国性的产业服务网络。

2023年1月,中关村e谷与中日唐山曹妃甸生态工业园管理委员会签订产业运营服务协议,在曹妃甸核心区建设中关村意谷曹妃甸科技创新中心。

目前中关村意谷曹妃甸科技创新中心已有注册企业52家,入驻企业8家,春节前入驻企业将增至10家,累计入驻面积将达到3000平方米。

签约后,招商工作很快展开。梁巧莉介绍,中关村e谷在河北的秦皇岛、衡水、天津等地均有布局,但曹妃甸项目的招商工作要根据自身的产业体系展开,更多聚焦于科技类企业。平台为企业提供精准服务,帮助企业健康、高效运营发展,为九成的入驻企业提供免费办理注册、迁址、变更以及银行开户等手续。

为企业对接全国资源

北京致壹是一家环保设备研发生产企业。入驻后,平台与其建立良好沟通关系,多次对接中了解到,企业有将生产放在曹妃甸的想法。在与企业共同分析行业形势、现有资源以及发展规划后,企业在曹妃甸完成一家外资独资科技型企业和一家合资生产型企业的注册,并确定将位于北京和秦皇岛的公司迁到曹妃甸,成立集团公司。

梁巧莉介绍,我们总部就在北京中关村,可以提供北京的科创资源,同时全国50多个项目都可以为企业在全国市场,“如果企业想去南方发展,我们在苏州、广州、珠海都有项目,可以给企业介绍当地的资源。”

创新创业生态正在构建

“这里将打造成为曹妃甸和北京在科技创新领域对接交流的窗口。”中日唐山曹妃甸生态工业园招商局局长魏建勇说,目前,曹妃甸的传统产业走向高端高新需要高科技的加持和赋能。结合园区化工、机械类企业的技术改造需求,平台可通过中关村e谷对接北京高校进行技术嫁接、转移,这是双方合作的重点。

双方在共同招商过程中也瞄准了科技型中小企业,通过中关村e谷引入高校资源、创投资源。他表示,平台的创新创业生态正在构建,将打造成为具有产业集群优势、新兴产业高质量发展的科技创新平台。

曹妃甸建起对接高科技企业平台 中关村e谷春节前又入驻两家企业



赶大集 看演出

临近过年,位于通州台湖次渠的“演亦市集·公园里”首次推出了“赶大集、看演出”的新形式,将传统、现代于一炉,集艺术、生活于一体,让市民游客感受市集的独特魅力与无限可能。在这里,舞龙舞狮、小车会、运河号子应有尽有,展现着传统文化的博大精深。而街头麦克斯、开放麦mini音乐秀、舞蹈快闪等潮流演艺点缀其中,多样化的表演形式满足不同观众的审美需求。

“演亦市集·公园里”紧邻17号线“次渠北”地铁口,旁边有913、T12、T68等多个公交车站,内设停车场,交通便利。传统大集每逢农历的“一、四、六、九”开集。

张钊齐/文
杜智广/摄

副中心三大文化设施进入北京游套餐

通州文旅局推出四条副中心魅力之旅

本报讯(记者 王倚剑)正值寒冬腊月,气温虽低,城市副中心旅游却正是火热时刻,冰雪乐园聚集亲子家庭,游园会吸引十里八乡的居民,去年年底正式开放的三大文化设施也成为年初副中心旅游一大爆点。住津冀的开车来、附近乡镇的坐公交来,还有小读者、追剧人、文史迷,大家都迫不及待前来一睹风采。新设置的四条旅游线路广受好评,三大文化设施成为北京旅游的推荐打卡地之一。

三大文化设施各具特色功能,各有精彩活动,满足广大访客的不同文化需求。围绕三大新晋“顶流”,结合副中心现有旅游资源,通州区文旅局推出四条新旅游线路,从三大文化设施出发,路上逛遍副中心魅力之旅。

北京城市图书馆被称为“森林书苑”,其室内结构如高耸树木撑起“绿荫”,并拥有近800万册、集腋成林的浩瀚藏书量,是“文化冰雪之旅”的起点。线路包括蕴藏运河文化的大光楼、燃灯塔及周边古建筑群,充满老通州记忆的西海子公园,承载现代生活理念的千荷泻露桥、月亮河休闲小镇、莫菜坊、大运河冰雪狂欢季,讲述着古今同辉的副中心文化故事。

“运河之舟”北京大运河博物馆集合了北京城与大运河的古老文物,一方幕志成为北京地区发现最早的通州建置凭证,南方铜镜见证悠久漕运历史。文物冰雪之旅线路

还选取了通州历史“活化石”通州博物馆、小楼饭店、十八个半胡同,记录城市新气象的大运河文化主题餐厅“北京宴”、城市绿心冰雪嘉年华、北京通州运河苑度假村,以“物”溯史,以“物”述情。

“运河粮仓”北京艺术中心作为国家大剧院“一院三址”布局的重要组成部分,引进多场国际知名的高质量演出,与主题独特的北京玻璃艺术博物馆、大威收音机电影博物馆、声音艺术博物馆,以及新京瓷餐厅、阿派朗创造力乐园、北京远洋乐堤港、小堡南街步行街,共同构成充满艺术趣味的文艺冰雪之旅线路。

从北京大运河博物馆出发,文创冰雪之旅线路经过大运河文化旅游景区南区、唐人坊人偶艺术博物馆、东郎文创园、通利福尼亚冰雪乐园、北京环球城市大道、北投合湖演艺酒店,一路上有大运河龙形地图组合冰箱贴、栩栩如生的“唐娃娃”、魔法世界文创摆件,运河历史、非遗文化、大片IP尽在其中。

向副中心奔的游人变多了,通州区各大旅行社闻风而动,以四条线路为基础,以亲子研学、传播运河文化为主题,设计了多条研学游、亲子游、文化体验线路,其中部分产品已与其他北京地接社对接,纳入北京多日游产品,副中心之旅成为北京旅游的必玩环节之一,三大文化设施也成为北京新的推荐网红打卡地。

相关新闻:

除夕当日不限行

本报讯(记者 安然)临近春节,客运场站将迎来客流和车流高峰,今天和2月9日(除夕)为尾号不限行工作日,预计除夕晚高峰将提前。

交管部门提示,至2月9日,北京西站、北京南站、北京站、北京朝阳站、北京清河站、首都机场、大兴机场以及部分公路客运站周边都将出现送站车流高峰。2月5日至2月9日,六里桥、莲花池、八王坟、四惠等公路客运站周边道路将出现车流高峰。

交管部门提示,前往北京站可在第一、第二落客区即停即走;在北京西站,从东、北方向前往北京西站可在羊坊店路南口下沉广场东、西两侧临时落客区送站;从南

前往可从西站南广场临时落客区送站;从莲花桥向东前往请按路面交通标识指示,进入B1快速接站通道送站。

春节前,聚餐聚会活动增多,工作日晚高峰持续时间延长,通行压力突出。今天为不限行工作日,通行压力比其他工作日更大;2月9日除夕不限行,预计晚高峰将提前至中午。

近期,庙会、祈福、民俗等活动将陆续布置,部分庙会、祈福等迎新活动将正式进行,地坛、雍和宫、八大处、潭柘寺等公园、场所将迎来客流高峰,周边道路通行压力较大。交管部门将视通行情况对周边道路采取临时交通管理措施。

副中心热门景点将增开通游专线

本报讯(记者 张群琛)春节将至,为了方便市民前往本市的旅游景点,记者了解到,交管部门将针对热门景点适时增开通游专线。

通游专线是继通学、通医专线后又一创新服务。2024年1月13日起,试点开通了6条通游专线,目前已开通7条通游专线及1条副中心三大文化设施摆渡线路。其中通游专线1、2路主要服务副中心三大文化设施接驳地铁1-8号线、6号线、7号线。通游专线7主要服务副中心三大文化设施接驳市郊铁路“乔庄东”站。三大文化设施摆渡线路主要服务游客由周边停车场前往三大文化设施游览。此外,通游专线

4、6(旅游直通车)依托北京南站、北京朝阳站,搭载游客前往环球度假区。

交管部门相关负责人介绍,2024年春节期间新开一条夜景观光定制线路,并将针对运营的仿古铛铛车进行改造,车辆内部装饰宫廷元素,挂有红色宫灯,车内配备老北京小吃,途经前门、国家博物馆、天安门、中山公园、故宫、王府井等景点。

春节期间,还将结合市内公园庙会、景区等相关文化活动,依托园区、景区周边地铁站、市内重点交通枢纽开通龙潭、大观园庙会、八大处、副中心三大文化设施、雁栖湖、古北水镇等景区的通游专线。

副刊·乐活

